

新华社北京4月11日电(记者 吴雨)我国首季金融统计数据11日出炉,当季新增人民币贷款同比创新高。中国人民银行当日发布的数据显示,一季度我国人民币贷款增加10.6万亿元,同比多增2.27万亿元。其中,3月份人民币贷款增加3.89万亿元,同比多增7497亿元。

央行数据显示,3月末,我国人民币贷款余额225.45万亿元,同比增长11.8%。分部门看,住户贷款增加1.71万亿元;企(事)业单位贷款增加8.99万亿元,其中中长期贷款增加6.68万亿元。

从货币供应看,3月末,我国广义货币(M2)余额281.46

万亿元,同比增长12.7%,增速比上月末低0.2个百分点,比上年同期高3个百分点;狭义货币(M1)余额67.81万亿元,同比增长5.1%,增速比上月末低0.7个百分点,比上年同期高0.4个百分点。

另外,一季度我国人民币存款增加15.39万亿元,同比多增4.54万亿元。其中,住户存款增加9.9万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,3月末,我国社会融资规模存量为359.02万亿元,同比增长10%。一季度,我国社会融资规模增量累计为14.53万亿元,比上年同期多2.47万亿元。

(相关报道见5版)

## 新时代新征程新重庆

# 川渝共建全国高质量充分就业先行区

## 第三届成渝地区双城经济圈就业创业活动周开幕

本报讯(记者 黄乔 实习生 张颖)4月11日,由川渝两地就业工作领导小组共同主办的第三届成渝地区双城经济圈就业创业活动周在重庆悦来国际会议中心开幕。据了解,此次活动以“唱好新时代发展双城记 建设高质量充分就业先行区”为主题,将举办“会、展、赛、论”共30场活动。

开幕式上,川渝两地人社部门签署《建设高质量充分就业先行区协议》,双方将深入实施就业优先战略,强化就业优先政策,围绕建设高质量充分就业先行区开展具体合作,为推动成渝地区双城经济圈建设提供重要支撑。

《重庆市人社保局 中国银行重庆市分行全面战略合作协议》《重庆市人社保局 奇安信集团战略合作协议》同日签署,相关单位将在就业创业、农民工服务、社保服务、“智慧人社”建设等多个领域开展深度合作,提供全面、优质、高效、便捷的金融服务,促进网络信息安全与人社合作的融合创新。

重庆市人社保局现场发布了2023年度川渝公共人力资源市场就业岗位需求及“一库四联盟”渝职聘平台、川渝高质量充分就业指标体系以及“稳岗贷”专项贷款产品。

“稳岗贷”是重庆市人社保局、人行重庆营管部联合商业银行、政府性融资担保机构共同推出的金融机构稳岗扩岗专项贷款产品。该产品为吸纳就业人数多、稳岗效果好且用工规范的中小微企业,可以提供以“稳岗贷”线下贷款及“信用贷”“银税贷”“抵押贷”等线上贷款为代表的人民币贷款业务,单户授信额度最高3000万元,并给原则上不超过年利率4%的贷款利率优惠。

“相较前两届就业创业活动周,第三届形式内容更丰富、参与范围更广。”市人社保局相关负责人介绍,一是规模升级,将

## 十方面建设全国高质量充分就业先行区

### 1 联合建立高质量充分就业评价指标体系

建立高质量充分就业区县、社区(村)评价指标体系。以区县、社区(村)为单元,共同开展高质量充分就业先行区创建工作

### 2 联合推动就业机会更加充分

共商共建就业影响评估机制,推动川渝两地财政、产业等政策聚力支持就业。促进川渝两地就业政策协同,调整优化阶段性减负稳岗政策,创造更多就业机会

### 3 联合推动就业结构更加合理

配合经济部门共建智能网联新能源汽车、电子信息两大万亿级产业集群,共抓特色优势产业集群,共育高成长性未来产业集群,培育制造业就业增长点。加快扩大现代服务业就业比重

### 4 联合推动就业环境更加优化

引导用人单位合理设置人员录用条件,共同推动消除各类就业不合理限制和就业歧视。川渝两地同步开展人力资源市场秩序清理整顿专项行动

### 5 联合推动就业能力持续增强

完善终身职业技能培训制度,联合打造一批具有地方特色、示范带动效应的培训项目。联合发布紧缺急需职业(工种)目录,推动产教融合、校企合作。共建世界技能大赛中国集训基地,联合举办“巴蜀工匠”职业技能大赛

### 6 联合推动收入水平持续提高

建立川渝两地最低工资标准调整联合评估机制,同步调整最低工资标准。建立川渝两地企业薪酬调查信息联合发布制度,共同发布川渝地区人力资源市场工资价位和行业人工成本信息

### 7 联合推动保障水平稳步提升

深入推进全民参保计划,共同推动川渝两地劳动者社会保险应保尽保。贯彻落实企业职工基本养老保险全国统筹制度,推动新业态灵活就业人员职业伤害保障试点工作。推动社保关系转移接续“网上办、加速办”

### 8 联合推动劳动关系更加和谐

建立川渝两地劳动关系形势研判沟通和区域劳动关系重大风险协同化解机制,加强欠薪案件信息共享和协同处置。共同加强企业用工指导,保障职工劳动安全、劳动报酬、休息休假、社会保险等合法权益

### 9 联合推动创业氛围更加浓厚

全面取消创业担保贷款、创业培训补贴等政策的户籍限制,逐步实现创业扶持政策川渝共享。打造创业资源共享平台,共建川渝创业导师库和创业培训师资源库。资助优质创业项目

### 10 联合推动服务体系更加健全

全面落实川渝两地劳动者在户籍地、常住地、参保地、就业地均可享受公共就业服务的制度。联合举办公共就业服务专项活动,共建川渝两地全维度就业数据池、信息库,一体化推进双方就业数据“建、管、用”



举行“会、展、赛、论”活动共计30项,各区县和市级有关部门还将举办各具特色的系列活动;二是聚智升级,邀请50余名知名专家、企业家参加主题演讲、峰会论坛等系

列活动,为高质量充分就业出谋划策、把脉开方;三是数字升级,将联合发布2023年岗位需求、“稳岗贷”专项贷款产品,全方位展示两地就业创业服务举措;四是服务升

级,联合举办3000场招聘会,服务10万家企业,向高校毕业生等重点群体精准推送100万个岗位,力争促成15万人就业。

(相关报道见2版)

□本报首席记者 杨骏

“你看,这是重庆的洪崖洞。”“要不,我们五一节去重庆玩吧?”“好,说定了。”

4月10日下午,海南省海口市举办的第三届中国国际消费品博览会(下称消博会)现场,两位女性观众观看重庆展示馆播放的城市宣传片时,进行了上述对话。

对话虽简单,却在某种程度上体现了重庆参展消博会想要得到的效果——向更多人展示重庆,让他们来到重庆,了解重庆,投资重庆。

“消博会是中国唯一以消费精品为主题的国家级展会,也是全球性的展示交易平台和开放平台,重庆不会放过这样的好机会。”市商务委相关负责人说道,本届消博会,重庆在展示内容、企业选择、活动策划等方面都有所考量,可谓准备充足。

### 产品规划展现新重庆

展会上的城市馆,往往是一个城市的“形象缩影”,本次重庆在消博会上布展的综合展示馆也是如此。

重庆综合展示馆展出的产品,自然是重庆特色消费品为主,包括农产品、工艺品、智能制造产品等。

比如乡村振兴展区,重庆集中展示了火锅底料、重庆小面、潼南汇达柠檬、江小白、石柱蔬菜等,吸引不少观众驻足询问。

“这些都是有重庆辨识度的产品,尤其是小面,让人一看就能联想到是哪座城市。”宁夏代表团成员来到重庆综合展示馆,在琳琅满目的乡村振兴展区驻足许久,对这些产品表示出浓厚的兴趣。

在重庆工艺展区,荣昌陶器、翔飞丝绸、谭木匠木梳也很受青睐,这些传统工艺品,同样展现了重庆在特色工艺品上的实力。

重庆智造展区更值得“细品”。该展区产品有四类:长安阿维塔汽车、峰米投影设备、华硕高端笔记本电脑、台铃电动摩托车。这些产品看似“常规”,实则有意深意——

阿维塔、台铃都是重庆汽车产业抢抓智能网联、新能源机遇的代表产品;作为全球最重要的笔电制造基地,华硕高端笔记本代表了“重庆造”笔电正生产更多高端化、高附加值的产品;

激光电视等新型投影设备,正在成为年轻人消费的重要选择,峰米不仅是重庆品牌,更是激光电视领域的领军企业。

“这四类产品,不仅可看出重庆制造重镇的实力,更向大众展示了重庆汽车、电子信息等优势产业发展的新路径。”市商务委相关负责人表示,它们也能让更多人看到我们建设“新重庆”的态度与决心。

### 让更多国内外知名消费品牌落地重庆

除了布展,重庆代表团还有其他任务。4月10日下午,由商务委、外商投资促进中心牵头,涪陵区、江北区和寸滩保税港区24家企业兵分三路,分别前往拟引进的重点品牌布展点进行一对一对接。

“我们前期对消博会的参展品牌进行了梳理,挑选了39个重庆希望重点引进的国际消费品牌。”市商务委相关负责人介绍,本次来到消博会,重庆代表团的重要任务之一,就是对更多品牌与企业,了解其投资意愿,建立沟通渠道,从而推介落地。

(下转2版)

## 重庆实施五大工程推进宜居宜业和美乡村创建

### 今年底创建100个示范乡村,到2027年力争建成1000个示范乡村

本报讯(记者 赵伟平)4月11日,重庆日报记者从市农业农村委获悉,重庆将实施农村基础设施“五网”建设等五大工程推进宜居宜业和美乡村创建。按照计划,今年底我市将创建100个宜居宜业和美乡村,到2027年,全市力争建成1000个独具特色的宜居宜业和美乡村。

“五大工程”具体包括农村基础设施“五网”建设工程、县乡村公共服务一体化建设工程、“三个革命”深化提升工程、以党建为引领的“四治融合”乡村治理工程、乡村人才支撑工程。

农村基础设施“五网”建设工程方面,将重点建好农村“路网”“水网”“电网”“通

讯网”“物流网”。如农村“路网”建设,将实施以乡镇及主要经济节点为网点的对外快速骨干县乡道升级改造,有序推进具备条件的较大人口规模自然村(组)和具备条件的建制村通双车道,加强产业路、旅游路、资源路建设等,力争到2027年,具备条件的村民小组硬化道路达到98%以上,新建农村入户道路1万公里以上。

县乡村公共服务一体化建设工程方面,将持续改善农村办学条件,优化农村医疗卫生资源布局,完善农村养老助残服务设施等。如农村医疗卫生资源布局,将加强乡镇卫生院和村卫生室等设施条件建设,加强基层医疗卫生人才建设,继续向

脱贫区县培养定向医学生,继续实施重点高校定向招生计划,推进乡村医生“多聘村用”,推动优质医疗卫生资源下沉基层,到2027年,累计引进基层急需紧缺的卫生专业技术人才5000名。

“三个革命”深化提升工程方面,将扎实推进农村厕所革命,加快推进农村生活污水治理,全面提升农村生活垃圾治理水平等。如农村垃圾治理,将生活垃圾收运处置体系向自然村(组)延伸,提升分类收运处置能力水平,建设一批农村厨余垃圾处置利用设施,探索就近就地处理和资源化利用模式,到2027年,除少数偏远农村外,全市农村地区实现收运处置设施全覆

盖,同时全市59%的行政村开展农村生活垃圾分类。

“四治融合”乡村治理工程方面,将健全党组织领导下的自治、法治、德治、智治“四治融合”乡村治理体系。如乡村智治,将搭建智慧村务管理和服务平台,推动“互联网+党建”“互联网+政务服务”“互联网+公共法律服务”等向乡镇、村(社区)延伸覆盖,全面提升治理效能,到2027年,实现全市行政村(涉农社区)数字化覆盖率达100%,县级以上文明村、文明乡镇占比分别达71%、82%,群众安全感在98%以上。

(下转2版)

## 重庆今年将建成

### 三级医院90家

### 全市乡镇远程医疗年底实现全覆盖

本报讯(记者 李珩)4月11日,重庆日报记者从2023年全市医改工作暨深化医改典型案例交流评选会上获悉,截至目前,全市三甲医院已增至44家,二甲医院实现区县(自治县)全覆盖,“农村30分钟、城市15分钟”医疗服务圈基本建成。为完善医疗卫生服务体系,今年我市将建成三级医院90家,其中重点向渝东北三峡库区城镇群、渝东南武陵山区城镇群倾斜。

据市卫生健康委有关负责人介绍,今年重庆将强力推进4个国家区域医疗中心建设,即江苏省中医院重庆医院(永川区)、江苏省人民医院重庆医院(綦江区)、华中科技大学同济医学院附属协和医院重庆医院(两江新区)、广州中医药大学第一附属医院重庆医院(北碚区);推进万州、黔江、合川3个省级区域医疗中心建设。

“我们将强化三级医院对城口县人民医院等14家县医院的对口帮扶力度。”该负责人介绍,并建设面向渝东北三峡库区城镇群、渝东南武陵山区城镇群偏远地区的远程医疗协作网,到2023年底,将实现全市乡镇远程医疗全覆盖。

“今年我们将推进成渝地区卫生健康一体化发展,建设成渝卫生健康圈。”市卫生健康委有关负责人介绍,具体来说,两地将共同推进医疗卫生领域重大项目合作共建,其中,支持重庆市职业病防治院和四川大学华西第四医院创建职业健康国家医学中心,重庆市妇幼保健院和四川大学华西第二医院创建国家妇产类别区域医疗中心。

(下转2版)



## 一季度65万人次畅游万州天生城

4月10日,夜幕下的万州天生城文旅街区灯火璀璨,美不胜收。

今年一季度,万州区文旅部门赴山东、湖北等地开展文旅宣传推介活动,吸引各地游客畅游万州。天生城文旅街区接待游客约65万人次。

特约摄影 冉孟军/视觉重庆